

<http://www.geojournals.cn/dzxb/ch/index.aspx>

## 內蒙錫林郭勒盟超基性岩及 鉻鐵矿地質

同子魚 趙貴三

(中华人民共和国地質部)

超基性岩在內蒙錫林郭勒盟分佈甚廣，沿一復背斜帶作北東東-南西西方向排列，被褶皺的地層為志留紀、泥盆紀及石炭二疊紀地槽型火山沉積岩。我們工作區之西部邊緣為集二線，向東至達佈蘇盆地之東端，為一近東西的狹長地帶，長約450公里，寬達30公里。由此區西去，復背斜帶可能沿中蒙邊界線作東西向延伸，然後折向北西西達蒙古阿爾泰山；由之東去，微向北折，此帶斜穿大興安嶺，達齊齊哈爾地區，形成一向南拱出的弧形帶。據此觀點，可能超基性岩體由此區向東及向西沿構造線大有延長的可能。

由於長時期侵蝕作用及地盤上升的結果，古斷裂、褶皺地層、侵入岩體及中生代沉積，形成蒙古高原之高地及新地層之底盤岩石。廣泛復蓋的中生代及新生代地層，尤其是後者，使對古老基盤岩石的研究造成很大的困難。藉助於地球物理工作，主要超基性岩之範圍方為圈定。自西而東，此等侵入岩體的分佈區分別為薩達嘎廟區、滿萊廟區、汗貝廟區及朝格烏得爾至崇根敖拉區。

在薩達嘎廟區，包括阿爾登格利廟在內，均極近集二線，超基性岩均呈岩脈狀產出，岩脈長軸方向與古生代變質安山質及流紋質火山岩以及板岩及石灰岩沉積地層的走向一致。所有此等地層均遭強烈的斷裂和褶曲，其走向為北 $70^{\circ}$ 東，傾角甚陡。岩脈的寬度由數米至百米不等，其延長一般為寬度的10—30倍。橄欖岩已蛇紋石化的為蛇紋岩，並經晚後的風化作用在露頭部分已遭強烈的矽化。較晚的同源岩漿岩脈較之超基性岩脈為少。所見者有閃長岩、角閃石閃長斑岩及其他更近於酸性的岩脈。花崗岩呈岩株產出，直接與石炭二疊紀地層接觸。

由薩達嘎廟區向東，跨過約200公里的低地，即達滿萊廟區，此處由古生代地層及火成岩組成高地，其復蓋層較少。在所稱的滿萊廟古字之東，超基性岩出於一平闊的谷地中。其南北二側之渾圓山頭均由流紋質及安山質變質火山岩以及砂礫質地層組成。超基性岩體頗似一北東東走向的岩脈，向南作急傾角傾斜，而與其圍岩產狀近似。變質安山岩及玄武岩常呈懸垂體或捕虜體產於橄欖岩中，形成凸出的塊體，並作北東東方向

排列。在其南西部分，中生代火山熔岩流蓋復古老地層的古侵蝕面。在露頭所見橄欖岩被後來的地表風化作用強烈矽化及碳酸鹽化，由於晚近的侵蝕作用，使其部分有新鮮岩石出露。岩石主要為純橄欖岩及橄欖岩，其中純橄欖岩變為片狀蛇紋岩，橄欖岩變為絹石蛇紋岩。後者在純橄欖岩帶中形成大小不同的橢圓形同源岩石瘤虜體。鉻鐵礦巢為不規則形，其長軸與其圍岩片狀蛇紋岩的片理方向及該區的主要構造線一致。

發現超基性岩的三個地區為汗貝廟區，此區為第三紀沉積及其末期之玄武岩和第四紀風成砂的掩蓋區。廣泛分佈的玄武岩流造成微具圓形的平頂山丘。下伏老地層見於山之側緣，為古生代變質岩層及超基性岩，就地表觀察難以了解其全貌。

我們工作最主要的地區為東部區，包括朝格烏得爾、赫格敖拉、白音敖拉及崇根敖拉，再東至烏斯納黑等達佈蘇湖以南地區。由地質及物探証實，此區超基性岩構成三個岩帶。內帶或北帶為一狹長地帶，由小壩梁向西延長，沒於達佈蘇盆地的第三紀沉積中，至達佈蘇湖（鹽湖）南西不遠處，折向南 $35^{\circ}$ 西，經過赫格敖拉至朝格烏得爾北之奧約特格勒，又折向南 $70^{\circ}$ 西方向，由之西向，尙待研究。此帶正好形成一標準S形帶，其東西二端與本區二疊紀晚期運動構造線一致，中部橫穿志留紀地層，在赫格敖拉所見交角近於垂直。中帶由數塊大型的孤立岩塊組成，包括崇根敖拉、白音敖拉及朝格烏得爾之岩體，其排列方向與內帶一致，外帶或南帶為烏斯納黑帶，向南西延長至白音敖拉之東南。從地貌上看，中帶的孤立岩體造成崇根敖拉、白音敖拉及朝格烏得爾之高地，高出當地一般水平（拔海900米）約300米，烏斯納黑、小壩梁及赫格敖拉區為較低之平丘，高出當地水平不及百米。此S形超基性岩帶的形成，可能與由巨大剪切應力所產生的S形破裂有關。超基性岩及其晚成共生岩石，直接與古生帶火成沉積雜岩接觸。

超基性岩一般分異較差，其構成以下二種類型：

(1) 純橄欖岩-斜方輝橄欖岩及二輝橄欖岩-橄欖岩類型，伴隨後生輝長岩及更酸性岩石；(2) 純橄欖岩-單斜輝石橄欖岩-橄欖岩類型，伴生後生岩石為輝長岩、閃長岩及其他酸性岩體。

第一類型的岩石組成東部區的內帶岩石及滿萊廟區岩體，第二類型岩石構造東部區的中帶岩體。外帶及其他地區的岩石尚未作較詳細的研究。由於內變蝕及部分外變蝕作用的影響，橄欖岩類岩石已變為蛇紋岩，在以往工作中，曾將其劃為純蛇紋岩及絹石蛇紋岩，其中前者相當於純橄欖岩，後者相當於輝石橄欖岩及橄欖岩。橄欖石類礦物變為纖維蛇紋石、葉狀蛇紋石，有時為蠟蛇紋石、滑石、綠泥石等。同時輝石變為絹石及碳酸鹽礦物。內帶岩石的蛇紋石主要為纖維蛇紋石及蠟蛇紋石，有時為葉狀蛇紋石，絹石具輝石的假相。含共生磁鐵矿及方解石極少，中帶岩石組成礦物主要為葉狀蛇紋石及次生他形磁鐵矿，有時為纖維蛇紋石，絹石富含磁鐵矿及方解石，磁鐵矿細晶充填於絹石劈紋之間，絹石有時全為方解石所代替。岩石副成份方面，各類型岩石的含量亦

各不同，內帶岩石一般含鉻鐵矿較富，亦有磁鐵矿；中帶岩石含鈸磁鐵矿富，有时含硫化矿物。由岩石中輝石殘晶，鑑定屬第一类型岩石者為頑火輝石，有时具等量未經鑑別矿物种别的單斜輝石，前者為标式純橄欖岩-斜方輝橄欖岩-橄欖岩型岩石的組成矿物，后者為其亞型純橄欖岩-二輝橄欖岩-橄欖岩的組成矿物。因岩石的化学分析尚未进行，不予敘述。

已發現的主要鉻鐵矿体均为本区超基性岩的內帶，岩石类型為純橄欖岩-斜方輝橄欖岩-橄欖岩型及純橄欖岩-二輝橄欖岩-橄欖岩亞型。很明显，岩石的形成分为早、晚二期。早期岩漿分異作用形成早期純橄欖岩、輝石橄欖岩及橄欖岩的短暫而不完整的輪迴；殘余岩漿形成晚期純橄欖岩、輝石橄欖岩、橄欖岩、輝長岩、閃長岩及其他酸性岩，構成一完整的長輪迴。由於早期岩石形成不久的構造斷裂以及晚期岩漿的熔蝕及頂蝕作用，早期岩石形成晚期岩石的懸垂体及捕虜体，其中捕虜体常呈不同大小的渾圓狀，二者之間具有明显的分界線。晚期岩石常在岩石的破裂微弱帶形成岩脈狀、環脈狀及岩塊。在朝格烏得爾中部，早期橄欖岩構造一核心，环以晚期純橄欖岩环及輝長岩外环。在赫格敖拉本部，晚期純橄欖岩呈岩脈形；在朝格烏得爾的捕虜体為純橄欖岩，包裹於橄欖岩之中；在赫格敖拉，斜方輝石橄欖岩及橄欖岩呈捕虜体产於純橄欖岩中；在滿萊，几乎全部早期橄欖岩呈捕虜体狀产於純橄欖岩中。捕虜体之長軸長度由数厘米至百米不等。呈角稜狀塊体的捕虜体曾見於滿萊廟及其他地区，但为数甚少。除朝格烏得爾区外，各区所見之捕虜体均呈淡綠棕色及灰棕色。圓形的捕虜体有棕色的核心与不規則的裂隙，其表壳为暗綠色，具有垂直裂隙。所有早期及晚期岩石均經强烈蛇紋石化。

在晚期，純橄欖岩中所見之鉻鐵矿；常有小塊早期岩石的捕虜体，並且矿体与圍岩之界線分明。赫格敖拉的另一矿体产於純橄欖岩頂部近变質安山岩圍岩处。所有已發現之与晚期岩漿有关的矿体，均产於其有关岩石的上部。在早期純橄欖岩中所見之鉻鐵矿，呈浸染狀，与圍岩間無清楚的分界線。

晚期輝長岩、閃長岩及花崗岩均呈岩脈狀穿插於早期及晚期橄欖岩类岩石中。鈉黝帘石化輝長岩及蝕变角輝長岩脈，經常与晚期岩漿鉻鐵矿床伴生，尤如鉻鐵矿床經常受先成構造的控制一样。赫格敖拉及赫白区的鉻鐵矿情况如下：

(1) 赫格敖拉鉻鐵矿床：赫格敖拉為一平曠的高地，山形渾圓，谷地平闊，几乎所有的地面均为第三紀沉积及近代風成沉积盖复。此区正位於超基性岩內帶 S 形岩体之中部。此处古老岩層為变質安山岩、安山斑岩、玄武岩及碧玉岩，含大理岩扁豆体，見於本区之南西部；变質安山質凝灰岩、流紋岩、碧玉岩以質凝灰岩層，見於本区之东北部。此等老地層構成侵入岩体之懸壁，且形成三塊懸垂体。所有此处老地層的走向為北西，由北 45° 西至北 60° 西，傾向南西，傾角 50°～70°。懸垂体之長軸走向為北 30°～35° 东，其傾角与侵入岩体产狀一致，向南东作 45°～60° 傾斜。較新地層為中生代砂

質頁岩、砂岩及礫岩，復蓋於古生代變質火山沉積雜岩及侵入岩體之上，在此區之北、東、西三面的邊緣部分沉積。由於風成砂的普遍掩蓋，其基岩部分之真貌，不易了解。早期及晚期超基性岩在此區均有分佈。早期岩石似多見於岩體之東部，其形成後期岩石的懸壁及懸垂體或捕虜體。組成岩石為純橄欖岩、斜方輝橄欖岩及橄欖岩，其中純橄欖岩見於其近固岩上盤部分。早期岩石均呈淡黃棕色或灰綠色，有時其所含絹石假斑晶呈淡綠及暗綠色，具有清楚的暎紋。蛇紋石化後早期岩石常呈網格狀結構，其尚未轉變之輝石為頑火輝石以及尚未鑑別種屬的單斜輝石。所有早期及晚期岩石，主要屬於純橄欖岩、斜方輝橄欖岩、橄欖岩類型，有時亦有其亞型純橄欖岩、二輝橄欖岩、橄欖岩型。此二類型岩石間之關係有待研究。在早期純橄欖岩中發現有鉻尖晶石副礦物。晚期岩石主要見之於赫格放拉西部，屬於純橄欖岩、斜方輝橄欖岩、橄欖岩型，其中純橄欖岩佔岩體的主要部分，位於岩體下盤的邊部。岩石顏色為淡綠及暗綠色，具有帶狀及致密狀結構。此區之鉻鐵矿直接與晚期純橄欖岩有關。其他侵入體如鈉黝帘石化輝長岩、轉變角閃長岩、橄長岩及長橄岩幾乎全呈岩脈狀，其產狀與橄欖岩類岩體之主要構造線一致，走向方向為北 $30^{\circ}\sim35^{\circ}$ 東。其中以鈉黝帘石化輝長岩為主。几乎所有此類岩脈傾向均为南東，傾角由 $40^{\circ}$ 至 $60^{\circ}$ 不等。此等岩脈侵入於上述的早期及晚期超基性岩體中。花崗斑岩岩脈僅見於區域之南部一處。

此區初期發現之鉻鐵矿為其南部矿體，矿體為不規則透鏡狀矿體，作近南北方向排列。中間矿體為透鏡狀矿體，作北 $32^{\circ}$ 東排列。北部矿體為不規則囊狀。此三矿體組成一北 $32^{\circ}$ 東走向的矿帶，與本區的主要構造線方向一致。

南部矿體產於由純橄欖岩及斜方輝橄欖岩組成的雜岩帶，其直接含於純橄欖岩中，此處純橄欖岩產於由變質火山雜岩組成的二塊懸垂體之間，不規則的鉻鐵矿透鏡體產於近東部變質火山岩懸垂體部分，此處變質火山岩形成超基性岩體的上盤固岩。純橄欖岩與鉻鐵矿的接觸處形成破碎帶，並具綠泥石化現象，矿體與圍岩的接觸界線明顯。鈉黝帘石化輝長岩脈穿插於此泥質帶中，將鉻鐵矿體分作分離的二部分，部分與矿體直接接觸。由此帶漸向西去，純橄欖岩逐次漸變為斜方輝橄欖岩，並有輝長岩岩脈貫穿。鉻鐵矿體組成二列，作同一方向排列，走向為北 $15^{\circ}$ 東，傾向南東，傾角 $40^{\circ}\sim50^{\circ}$ ，與其上盤固岩產狀同。矿石呈粒狀結構，粒間有纖維蛇紋石及綠泥石填充。在矿石的破裂裂隙及節理處，見有次生矽質及碳酸岩質礦物。矿體曾被後成構造破碎，在其磨光面上顯有清楚的擦痕。不過從整體來看，其挫斷之斷距甚微，不足以考慮。

北部矿體為一極不規則的囊狀體，傾角約 $60^{\circ}$ ，走向為北 $32^{\circ}$ 東，此矿體的圍岩為橄欖岩，但其成矿直接與其下伏晚期純橄欖岩有關。矿石為致密塊狀，品位較高。

中部矿體位於南北二矿體之間，其由許多不規則透鏡狀矿體組成，其几乎全部沿北 $30^{\circ}\sim35^{\circ}$ 東排列，部分作北 $10^{\circ}$ 西。矿石結構全屬浸染狀，包括稠密及稀疏浸染狀二

種礦石。其與圍岩的界線十分明顯，相互之間接觸線亦甚明顯。圍岩呈綠泥岩質泥質矿物，為純橄欖岩的轉變矿物，並有早期斜方輝橄欖岩及橄欖岩色體。鈉黝帘石化輝長岩形成礦帶的下盤。含礦帶及輝長岩傾向南東，傾角 $45^\circ \sim 60^\circ$ 不等。由之組成岩石及礦帶為後成構造所截，其水平斷距由十數米至數十米。

此等鉻鐵礦的生成與晚期純橄欖岩及其成礦構造線有關，並為後成構造所破壞。礦石含鋁質均較高。

(2) 赫白區鉻鐵礦：此區包括赫格敖拉的北東部分及白音敖拉的西部，此二部分之間隔以一廣闊的白音格勒河干谷，其向南及向北連接白音諾爾及達佈蘇諾爾盆地。此二部分由同一超基性岩體構成，中間為河谷沉積蓋復。全部地區為新生代沉積掩蓋，尤其是第四紀風成砂更為普遍。其仅有稀見的露頭位於圓形山頂部以及白音格勒谷地二側較陡的斜坡上。此區比高與赫格敖拉相似。古生代老地層走向為北 $60^\circ$ 西，在本區之南西部，其傾向為南西，傾角由 $50^\circ \sim 70^\circ$ 不等；在本區之北東部分傾向北東，傾角 $45^\circ \sim 60^\circ$ 。岩系由變質安山岩、安山質凝灰質砂岩及流紋岩組成。此背斜之軸部有超基性岩體侵入。此區邊緣部分，即古山形的向盆地傾斜部分，為中生代砂岩及頁岩質岩沉積，底部為礫岩層，岩層傾角平緩。第三紀粘土及砂質沉積見於風成沉積之下部。

早期及晚期超基性岩均为純橄欖岩-斜方輝橄欖岩類型，其早期岩石主要為純橄欖岩，見於本區赫格敖拉部分之南西部，晚期岩石分異為純橄欖岩、斜方輝橄欖岩及橄欖岩。晚期鈉黝帘石化輝長岩。有時榴輝岩、橄長岩及長橄岩呈岩脈狀產出，其走向由北 $15^\circ$ 西至北 $60^\circ$ 西。

本區之鉻鐵礦床，在此區之白音敖拉及赫格敖拉之二部均有發現。在白音敖拉發現之礦體為扁豆狀，屬於晚期岩漿礦床，產於蛇紋石、綠泥石及滑石化泥質帶之原屬於純橄欖岩之部分。赫格敖拉部分之礦床為浸染狀礦，產於早期黃褐色純橄欖岩中。此浸染狀礦含鐵高，礦石甚貧。

總之，關於上述情況僅屬錫林郭勒盟超基性岩及鉻鐵礦地質概述。毫無疑問，對今後收得的資料尚需長時間不斷整理研究。今只就上述材料節要如下：

1. 錫林郭勒盟區超基性岩位於一古生代地槽沉積復背斜弧形褶皺帶的一部，此帶可能西起蒙古阿爾泰，經烏蘭察布盟及錫林郭勒盟，迄至東蒙部分。此區岩體的排列方向為北東東-南西西。
2. 超基性岩侵入於強烈變形的志留紀至石炭二疊紀之變質大小沉積岩中。
3. 超基性岩的結晶被分為二期，但為同一岩漿作用。早期岩石為純橄欖岩、輝石橄欖岩及橄欖岩，形成一個短的結晶輪迴；晚期岩石為純橄欖岩、輝石橄欖岩、橄欖岩、輝長岩、閃長岩及更酸性的岩石，形成一個完整的輪迴。
4. 東部區的岩石清楚地分三帶，內帶呈S形，中帶呈孤立的岩體，外帶尚未研究。

5. 岩石分異不甚好，可分兩個類型：即純橄欖岩 斜方輝橄欖岩及二輝橄欖岩-橄欖岩型，有後成輝長岩、閃長岩及酸性岩共生；及純橄欖岩-單斜輝橄欖岩 橄欖岩型，並有晚成輝長岩、閃長岩及酸性岩伴生。前一類型岩石組成岩體之內帶，後者組成中帶。

6. 鉻鐵礦床與純橄欖岩 斜方輝橄欖岩 橄欖岩密切相關，尤其是其晚期岩石，如在赫格敦拉及赫白區所見者然。

7. 鉻鐵礦呈致密狀及浸染狀不規則扁豆體及囊狀體，主要發現在純橄欖岩及純橄欖岩和橄欖岩雜岩帶中。礦床多產於後期岩體之上部，並受前成構造的控制，含礦帶岩石破碎形成泥土質帶，礦體被後成構造作用破壞干擾。

8. 早期岩漿礦床為浸染狀，品位低，不足重視。